

把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入

锚定目标任务提高我军建设质量和效益

■国防大学政治学院

强军要论

习主席在十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议上发表的重要讲话,站在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业

实现我军建设“十四五”规划圆满收官,对如期实现建军一百年奋斗目标,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,都具有重要意义

实现圆满收官是确保规划落实见效的重要一环。我军建设“十四五”规划是国防和军队现代化新“三步走”的起步规划,是实现建军一百年奋斗目标的蓝图设计,充分体现了以习近平同志为核心的党中央推进强国强军的战略决心和深远考量

实现圆满收官是推动我军建设发展的重要保障。我军建设“十四五”规划,是在深刻把握国防和军队现代化新的历史方位基础上,对关于实现建军一百年奋斗目标的一系列战略任务和重大工程进行的整体筹划与全面部署

实现圆满收官是检验各级政治能力的重要标尺。实践是锤炼政治能力的“磨刀石”,检验政治能力的“试金石”。我军建设“十四五”规划是党的意志主张在国防和军队建设领域的集中体现,具有不容置疑的权威性和严肃性,能否做到按时交出高质量答卷,是检验各级政治能力是否过硬的重要标尺

二

事必有法,然后可成。习主席的重要讲话着眼规划落实中的一系列关键问题,揭示内在规律、指明发展道路、提出检验标准,为实现规划圆满收官提供了根本遵循

处理好五个重大关系。在治国理政实践中,习主席十分注重从事物发展过程中存在的重大关系入手,揭示运行机理、明确行动要领,为推动党的事业发展提供了科学引领

走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子。这是对我军建设特别是规划执行历史经验的科学总结,从目标要求层面为实现规划圆满收官提供了指引

实把高质量发展要求落到规划执行各领域全过程。高效益,要求着眼我军资产体量大、资源投入多、军事系统运行复杂等特点,通过完善管理机制、严格预算执行、强化绩效管理、加强监督检查等,提高国防资源使用效益

确保建设成果经得起历史和实战检验。事业发展是一个压茬推进的历史进程,经得起历史检验,要求把“十四五”规划执行成果放在实现中华民族伟大复兴的长河中、放在实现建军一百年奋斗目标的征程中、放在我军建设规划接力前行的奋斗中加以审视,立足当下但不仅仅关注当前,着眼长远但不好高骛远,既要干出看得见、摸得着的“显绩”,也要注重夯实打基础、利长远的“潜绩”,确保规划执行经得起时间沉淀、历史检验

三

使命在肩,时不我待。打好我军建设“十四五”规划收官战,是我们必须啃下的硬骨头。面对响铃交卷的时间后墙和质量要求,我们要扭住问题纵深突破,军地协同联动发力,精准评估高效监管,奋力实现规划圆满收官

加强解决规划执行链路中的堵点卡点问题。“十四五”规划是对我军建设发展的体系设计,哪个环节出现梗阻都会影响规划落地质效。从现实看,距离规划到期复命的时间已经迫在眉睫,摆在我们面前的任务还十分艰巨,一些横亘在规划执行链路中的堵点卡点还没有打通,一些制约规划落实进度成效的瓶颈问题还有待突破,必须引起高度重视

学有所思

全面从严治军政治性、原则性强,必须有一套科学完备的制度来规范。《求是》杂志2025年第4期发表习近平总书记的重要文章《健全全面从严治党体系》,文中提出要“健全科学完备、有效管用的制度体系”。加强党内法规制度建设,是全面从严治党之策、根本之策,是最可靠、最有效、最持久的管党治军方式

制度体系为全面从严治党提供制度化规范化保障。健全全面从严治党体系是管党治党全面系统布局、协同高效推进的必然要求,是加强新时代党的建设的重大举措。习近平总书记从健全组织体系、教育体系、监管体系、制度体系、责任体系等5个方面,对进一步健全全面从严治党体系作出部署

强化规划执行全过程中的评估监管力度。确保我军建设“十四五”规划按时保质保量完成,是全军官兵的共同责任。从历史经验看,各项工作能否实现圆满收官,既要靠各级主动作为,也要发挥评估检查、监管督导的规范促进作用

健全科学完备、有效管用的制度体系,科学完备是基础。有效推进全面从严治党,必须依靠科学完备的制度体系来保障,既要符合管党治党现实需要,又要确保管党治党在时间和空间两个维度上都能够有章可循。制度体系要有适配性。制度建设要与管党治党需要相适应、与党的各项建设相配套,全方位织密制度的笼子,确保管党治党各项制度的针对性和有效性

(执笔:王喆、汪玉明)

健全科学完备、有效管用的制度体系

■宋福范

操作性和执行力,实现精准务实、简明高效、执行有力。要突出针对性,确保精准施策,解决突出问题。制度不能流于形式,而应根据形势发展和党的建设需要不断完善,围绕党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,制定切实可行的规章。针对薄弱环节,细化监督机制,增强制度的精准度和适用性。要注重可操作性,做到简明清晰,便于执行。制度设计必须注重科学合理,确保既有规范约束力,又有可操作性。要强化制度执行力,确保落地见效。建立健全配套的监督制约和责任追究机制,确保各级党组织和广大党员干部严格执行制度,做到有令必行、有禁必止

[作者单位:中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心]

做挺膺担当的奋斗者

■杨浩

地会面临许多风险挑战。作为党和国家事业的中坚力量,广大党员干部要把坚定理想信念作为终身课题,时刻牢记自己的第一身份是共产党员,第一职责是为党工作。要自觉从思想上正本清源、固本培元,持续强化理论武装,深度学习党的创新理论,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,做到以赤子之心守初心,以奋斗之志担使命,将坚定理想信念化作挺膺担当的自觉行动,始终为党和人民履好职、尽好责

勇担重任,砥砺敢担当的魄力。疾风知劲草,烈火见真金。习主席强调:“干部敢于担当作为,这既是政治品格,也是从政本分。”担当是需要勇气的,在关键时刻,在重大事面前,能否挺身而出、堪当重任,是衡量一名党员干部党性是否坚强的标尺。新征程上,面对加速演进的百年变局,推进前无古人的伟大事业,矛盾困难不少,风险挑战重重,广大党员干部要敢于担责,牢固树立责重山岳的意识,时刻保持冲在前、干在先的状态,做到该管的事情管好,把该担的责任担起来;要敢于争先,勇立潮头、勇当先锋,时刻保持冲锋在前、干在先的状态,做到既声令更身先、既表态更表率,以实际行动树立威信、凝聚人心;要敢于碰硬,面对大是大非和重大原则问题,做到旗帜鲜明、敢于亮剑,面对改革发展的深层次矛盾问题敢于迎难而上、攻

坚克难,面对急难险重任务主动请缨、勇挑重担;要敢于创新,紧跟时代步伐,顺应实践发展,善于用创新思维分析新形势、迎接新挑战、破解新难题,敢走前人没有走过的新路,敢闯前人从未涉足的险滩,在锐意创新中闯关夺隘、抢抓机遇、乘势而上

知行合一,提升善担当的本领。练就过硬本领,是担当作为的底气所在。习主席强调:“领导干部不仅要有担当的宽肩膀,还得有成事的真本领。”担当不是一句空洞的口号,而是实实在在的行动。担当的素质本领也不是一蹴而就的,既要在持续学习中扩容知识储备,更要在实践锻炼中补齐能力短板。“人民工匠”国家荣誉称号获得者许振超,从一名普通工人成长为桥吊专家,靠的是刻苦钻研技术,在学中干、干中学,精益求精干好本职工作。“所有实际能力的获得都要靠实践。”广大党员干部要树立知行合一的思想观念和工作方法,坚持理论和实践相结合,注重在实践中学真知、悟真神,在摔打磨砺中增长本领。一方面,秉持终身学习理念,时刻保持“本领恐慌”的危机感,“加油充电”的紧迫感,聚焦岗位职责要求,干什么学什么、缺什么补什么,不断完善履职尽责的知识体系;另一方面,坚持学以致用,以行促知,主动投身重大任务一线、科研攻关前沿、基层实践沃土,在躬身践行中“增益其所不能”,以过硬本领在本职岗位上展现担当、不辱使命



在抓经常、打基础上下功夫

■周东滨

群言集

经常性基础性工作,往往是“前人栽树,后人乘凉”的工作,其成效短期内难以显山露水,需要保持战略定力和拼搏韧劲。要清醒认识到,抓经常、打基础,是部队建设的长远之计和固本之策,必须下真功夫抓实抓好抓出成效

重视抓经常、坚持打基础,是一种政治清醒、一种科学认知。俗话说得好:“基础不牢,地动山摇。”部队千军万马、任务千头万绪,经常性基础性工作一刻也不能放松。少了抓经常、打基础的决心定力,夯基固本就没了抓手,抓建谋战就缺少底气,即

便短期内取得成绩、赢得荣誉,也难以行稳致远。现实中,个别单位热衷于抓亮点、出特色,不惜打乱正常工作秩序;有的单位在完成上级交给的一些重大任务上舍得花力气,而在做经常性基础性工作方面的功夫不深,结果顾此失彼,影响单位全面发展。究其原因,根本在于对经常性基础性工作认识不足、重视不够、落实不细

根深蒂固,才能枝繁叶茂。抓建设重在抓经常、打基础。平时抓得好、基础打得牢,出成绩是水到渠成、顺理成章的事情。“九层之台,起于累土。”实践证明,想要赢得更大的发展、保持长久进步,唯有从战略高度、以长远眼光抓经常、打基础,始终按照《军队基层建设纲要》规定,

把功夫下在提升经常性基础性工作落质量上,勤修抓建基层的一枝一叶、厚积日常工作的一点一滴,保持狼抓的韧劲、锤炼善抓的本领,才能厚积薄发、积跬步至千里

越是任务重、压力大、考验多,越要注重抓经常、打基础。随着强军兴军步伐的加快,部队使命任务、建设内涵、运行状态和官兵成分结构都面临很多新情况新变化。特别是当前,实现建军一百年奋斗目标到了吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期,时间紧迫,任务艰巨。唯有更加重视抓经常、打基础,稳扎稳打、步步为营,把经常性基础性工作落到实处、干出实效,才能夯实建设根基、蓄足发展底气,进而顶住压力、经受考验,跟上节奏、抢占先机,圆满完成各项任务

论苑漫笔

干事担事,是党员干部的职责所在,也是价值所在。习主席强调指出:“要自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者,锐意改革创新,敢于善于斗争,愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋,在直面问题、破解难题中不断打开工作新局面。”新征程使命如山、重任在肩,广大党员干部要昂扬挺膺担当的精神状态,愿担当、敢担当、善担当,以高度的责任感和使命感投身强国建设、民族复兴伟业,书写属于新时代的奋斗荣光

坚定理想信念,激发愿担当的情怀。坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终是共产党人安身立命的根本,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。只有理想信念坚定,才能在面临困难挫折时不迷茫、不畏缩,静心笃志、凝神聚力,砥砺挺膺担当的定力、持续奋斗的动力。从浴血奋战、九死一生的先辈先烈,到“干惊天动地事,做隐姓埋名人”的老一辈功勋工作者,再到为党的事业不懈奋斗、鞠躬尽瘁的人民公仆……一路走来,一代代中国共产党人矢志不渝、勇担使命,生死考验不能改其志,功名利禄不能动其心,千难万险不能阻其行,生命不息,奋斗不止。新征程是充满光荣与梦想的远征,不可避免